

ஐந்தாம் பத்திரிகை இலக்கியச் சந்திப்பு இம்முறை மகிந்தா அரசின் "ஜனநாயகத்" துணைகளின் துணையுடன், அதன் பாசிசப் பல்லவியுடன் தான் அரங்கேறியது. "ஜனநாயகத்தை" புலிப் பாசிசத்திடம் இருந்து மீட்டதாகக் கூறும் கட்டத்தின் கும்மியடிப்புடன் தான், இம்முறை இலக்கியச் சந்திப்பு என்னும் "ஜனநாயகம்" பழுவூத்து. மக்களின் ஜனநாயகத்தை மறுக்கும் "ஜனநாயகப் பேர்வழிகள்", ஜனநாயகத்தின் பெயரில் சந்தித்துக்கொண்டனர். இவர்கள் தமக்கு மட்டும் "ஜனநாயகத்தை" கோரி, அதன் மூலம் மக்கள் ஜனநாயகத்தை மறுத்துவர்கள்.

இவை எல்லாவற்றையும் மீட்டிமறைக்க, அதைத் துக்கும் "ஜனநாயகம்" என்று சொந்த மக்கையினை மூன்றாதுகின்றனர். எல்லாவிதமான மனித விரோதங்களையும் கட்ட, நாம் ஒன்றாகக் கட்டிப்போவது தான் "ஜனநாயகம்" என்ற நிலைக்குள், ஜனநாயகத்தை தரம் தாழ்த்திவிடுகின்றனர், "ஜனநாயகம்" பற்றி பிரமையிடத்தவர்கள்.

வர்க்க சமூக அமைப்பில் அதாவது ஆளும் வர்க்கமும் ஆளப்படும் வர்க்கமும் ஒன்றாகக் கட்டி அமர்ந்து ஒன்றாகப் போவது தான், "ஜனநாயகம்" என்ற அரசியல் இழிநிலைக்குள் மாற்று அரசியல் தளம் தன்னதை தான் சொறிந்துகொள்கின்றது.

மக்களுக்கு ஜனநாயகத்தை மறுத்த மறுக்கின்ற ஆளும் வர்க்கத்துடன் கட்டிய அரசியல் எல்லையில் தான் "ஜனநாயகம்" என்கின்றனர். தனக்கு மட்டும் தான், தன்கருத்துக்கு மட்டும் தான், என்று கட்டியும் கட்டியும் "ஜனநாயகம்" போகின்றனர். இதற்குள் ஆளும் வர்க்கத்துடன் கட்டிய, வலதுசாரிய கும்பலுடன் கட்டிய, ஒரு அரசியல் கட்டத்திப்பை நியாயப்படுத்துகின்றனர்.

தன்கருத்தை மக்களிடம் சொல்ல வக்கற்றவர்கள், அதை மக்களிடம் மட்டும் தான்











6. இலங்கை வாழ் அனாதைத் து ஓடக்ப்பட்ட மக்களும், தமக்குள் ஒன்றிணைந்து தங்கள் உரிமகைகாக பபோராடுவதை மறுதலித்தனர். மாறாக மக்கள் விரோதிகள், தாம் தமக்குள் கபிக் கபித்தாடுவதை கோரினர்.

7. சமிக ஓடக்ப்புமுறகைகளை களைவதற்காக, மக்களை திரட்டி பபோராடுவதற்கு பதில் தமக்கு சலுகையை வழங்கக் கோரினர்.

8. மக்களை இனக் களையெடுப்பு செய்யும் துப்பு முகாங்களின் இருப்பை நியாயப்படுத்துதினர். களையெடுப்பை புலியாக காட்டி நியாயப்படுத்துதினர்.

இப்படி பல மக்கள் விரோத செயலை தங்கள் தீர்மானங்கள் மபலம் நியாயப்படுத்துகின்றனர். மக்கள் சந்திக்கின்ற நெருக்கடிகளையும், பிரச்சனகையையும் திசைதிரும்பும் வண்ணம், அவர்கள் மீது இழைத்த இழகைகின்ற குற்றங்களகை கண்துடகைகும் வண்ணம், அவர்களின் வாழ்வக்கு எதிரான தீர்மானங்களை அரங்கேற்றினர். மக்களை அடக்கியாளும் ஆளும் வர்க்க பிரதிநிதிகளான வலதுசாரிகள், தங்கள் கண்துடபைப்பு தீர்மானங்கள் மபலம் மக்களை அபிமயாக வதை திரும்புவே முனகைகின்றனர். இததை தாண்டி இந்த இலக்கிய சந்திப்பு எதயையும் முன் வகைகவில்லை.

Written by பி.இரயாகரன்

Tuesday, 07 July 2009 11:25 - Last Updated Tuesday, 07 July 2009 18:42

---

பி.இரயாகரன்

07.07.2009